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Marea răscoală ţărănească din Transilvania din toamna anului 1784 
s-a desfăşurat în condiţiile complexe ale destrămării feudalismului, cînd 
în economie se afirmau elementele noi, capitaliste şi ale constituirii po
poarelor în naţiuni. Ambele procese erau strîns împletite, fapt ce a im
primat un dublu caracter - social şi naţional - luptei poporului roonân 
din Transilvania. 

Românii transilvăneni se găseau, în secolul al XVIU-lea, sub dublul 
jug al exploatării, sociale şi naţionale. Nobilimea, care se constituia în 
clasa feudală, a domnilor de pămînt, menţinea sub dominaţia ei ţără
nimea aservită, iobagă, care trebuia să presteze faţă de stăpîn obligaţii 
grele în natură, muncă şi bani. Din prirha categorie făceau parte dijma 
(decima) din toate produsele obţinute în gospodăria ţărănească şi <latu
rile ocazionale. Agravantă devine în a doua jumătate a secolului al 
XVIII-lea obligaţia în muncă (robota}, cerută acum la dimensiunea a 
4 zile cu braţele şi 3 zile cu animalele pe săptămînă, fiind grele condi
ţiile în care era solicitată de către feudal şi prestată dP. către iobag. 
Starea juridică a ţăranului iobag devenise incalificabilă, f'l fiind privat 
de libertăţi juridice, legat de glie. 1 La acestea se adăugau numeroasele 
abuzuri ale nobilimii, opoziţia ei înverşunată la încercărilt~ de reformă 
din timpul împărătesei Maria Tereza şi mai ales ale lui Iosif al II-lea, 
la străduinţele acestora de a realiza o reglementare urbarială în Tran
silvania. 

Acestea erau cauzele de natură socială ale unui şir întreg de răz
vrătiri ţărăneşti în Transilvania, care se vor canaliza în toamna anului 
1784 în marea răscoală de sub conducerea lui Horea. 2 

Sensul naţional este conferit răscoalei de situaţia existen:t.ă în Tran
silvania, de faptul că ţărănimea aservită era în marea ei majoritate 
românească, iar nobilimea exploatatoare era de origine maghiară sau 
maghiarizată şi de altă religie. „După cum nobilul maghiar era întru
chiparea feudalismului asupritor - remarca istoricul maghiar I. T6th 
Zoltăn - tot astfel iobagul român, cu religia lui ,ortodoxă, fără de care 

1 Pentru evoluţia sarcinilor iobăgeşti vezi sintezele Din istoria Transilvaniei, 
I, ed. III, Bucureşti, Ed. Academiei, 1963 şi Istoria României, II, Bucurc~Li, I<:d. 
Academiei, 1964. 

2 Pentru cauzele generale ale răscoalei ţărăneşti din 1784 vezi mai Pl' lnn~ 
lucrările monografice şi sintezele, precum şi unele studii speciale, datoraLe lui 
N. Densuşianu (Revoluţiunea lui Horea în Transilvania şi Ungaria. l?«U-1785, 
Bucureşti, 1884, VI+523 p.); I. Lupaş (Răscoala ţăranilor din Tran.siliiania la anul 
1784, Cluj, 1934, 230 p.); D. Prodan (Răscoala lui Horea în comitatele CLuj şi 
Twrda, Bucureşti, 1938, 204 p.); Gh. Georgescu-Buzău (Răscoala de la 1784 a io
bagilor din Transilvania de sub conducerea lui Horea, Cloşca şi Crişan, BuC"un·şti, 
1962, 336 p.) şi C"apitolul Răscoala lui Horea din tratatul de Istoria României, 
(V(}l. III, Bucureşti, 1964, p. 744-791); Şt. Pascu (Răscoala populară de la 1784, 
în „L"ltpta de clasă", 1964, XLIV, nr. 12, p. 29-41). 
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nobilul nici el nu se putea închipui pe sine însuşi, era intruchiparea 
·celeilalte clase de bază a feudalismului, a ţărănimii. Religia ortodox·ă era 
religia ţăranilor <români>, toate celelalte religii erau considerate ca re
ligii ale domnilor. Condiţia lor de ţărani, românitatea lor şi religia lor 

. ortodoxă, iată cei trei factori care s-au împletit în conştiinţa răsculaţilor, 
constituind un tot organic. "3 

Asuprirea naţională a poporului român din Transilvania era exer
citată de nobilimea maghiară precum şi de statul austriac, după cucerirea 
Principatului la sfirşitul secolului al XVII-lea de către Imperiul habs
burgic. Aparatul birocratic austriac, care şi-a întins tot mai mult ten
taculele în noua provincie cucerită şi care a supus la nenumărate vexa· 
ţiuni prin funcţionarii său populaţia românească din Transilvania, armata 
împerială cu obligaţiile de întreţinere a ei, catolidsmul profesat df' 
Curtea din Viena, sînt elementele prin care noul regim îşi asigura ·con
trolul şi dominaţia asupra provinciei. Rigorile regimului austriac au fost
din plin resimţite de masele populare din Transilvania, a cărei majo-
ritate o constituiau românii. · 

In zona Munţilor Apuseni Curtea din Viena se constituie şi în stă
pîn feudal direct, prin faptul că regiunea minieră a fost organizată în 
domeniu al coroanei. Domeniul fiscal al Zlatnei (de Sus şi de Jos), al 
Băii de Arieş erau administrate direct de către Curtea din Viena prin 
administratori fiscali, şi alţi slujbaşi domeniali, care de asemenea nu 
erau români. O mişcare revendicativă ·continuă este înregistrată în de
ceniile anterioare răscoalei, prin care se încerca aducerea la cunoştinţa 
împăratului habsburgic, în calitate de stăpîn al domeniului fiscal, a stă
rilor de lucruri din Munţii Apuseni, a abuzurilor săvîrşite de funcţiona
rii fiscului. in vederea curmării lor. In asemenea împrejurări Horea din 
Albac, în numele satelor de pe Arieş, aparţinînd domeniului fiscal de 
Sus al Zlatnei, face în patru rînduri călătorii la Viena pentru a duce îm-
păratului reYendicările colective ale satelor. . 

Acţiunea aceasta pe lingă împărat nu scade din caracterul' anti
habsburgic al mişcării ţărăneşti, fapt odată mai mult reliefat în cursul 
răscoalei din 1784. Este drept că în sinul ţărănimii, a conducerii răs
coalei chiar, s-a conturat ideea unui posibil arbitraj al împăratului în 
conflictul dintre ţărănime şi nobilime. Ţărănimea a „înregistrat'", de 
asemenea, conflictul dintre Curtea din Viena şi nobilimea transilvăneană, 
refractară la reformele iozefine şi mai ales faţă de încercarea unei re
glementări urbariale şi a desfiinţării servituţii personale (Leibeigen
schaft). 

De aceea, în primele zile ale răscoalei ţărănimea îşi îndreaptă ac
ţiunile cu preponderenţă împotriva nobilimii maghiare, atacînd curţile 
şi castelele acesteia. Izbucnirea răscoalei are loc în Zarand, în cercul 
Brad, unde nobili şi juzi nobiliari se opun unui grup de ţărani să plece 
la Alba Iulia pentru a deveni militari şi a scăpa astfel din iobăgie. Ţără
nimea se întoarce atunci cu furie împotriva nobilimii din Zarand, su
punîndu-1 în zilele următoare (2-5 noiembrie 1784), răscoala trecînd 
apoi în Hunedoara, extinzîndu-se de-a lungul văii Mun~şului şi în 
Haţeg. 

Un fapt semnificativ în cursul răscoalei îl constituie extinderea ei 
pe domeniul Zlatnei. In 5 noiembrie 1784 ţăranii intrau în Cîmpeni, 

;, I. T6th Zoltăn, Mişcările ţărăneşti din Munţii Apuseni pînă la 1848, Bucu
re~ti, 1955, p. 157. 
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unde ţinta atacului îl constituia casa fiscului (erarială) şi locuinţele ad
ministratorilor fiscali. Stăpînul feudal aici era reprezentat de Curtea 
din Viena, răscoala începînd să-şi dezvăluie, treptat, caracterul deopo
trivă antihabsburgic. In aceeaşi zi, la Binţinţi, lîngă Orăştie, intervenea 
împotriva răsculaţilor primul efectiv al armatei imperiale, deschizînd 
focul, ucigînd şi rănind pe unii dintre ţărani, pe alţii luîndu-i prizonieri. 
Neintervenţia armatei la începutul răscoalei, în lipsa unui ordin expres 
al împăratului în acest sens, n-a fost pasivă; la Deva, în 6 şi 7 noiembrie 
1784, în timpul celor două atacuri ţărăneşti asupra oraşului, intervenţia 
armatei imperiale din fortăreaţa Devei a fost decisivă pentru respingerea 
asaltului ţărănesc.4 

Prin cucerirea Abrudului, Roşiei Montane şi Băii de Arieş. oraşe 
miniere, în care se găseau alături de orăşeni bogaţi numeroşi funcţionari 
ai fiscului, ai domeniului statului, ţăranii se înstăpînesc asupra zonei 
Munţilor Abrudului· şi bazinului superior al Arieşului. Autorităţile lo
cale, administratorii fiscali sînt alungaţi, Horea numind căpitani locali, 
juzi săteşti în locul unora legaţi mai înainte de regimul austriac. 

La mijlocul lunii noiembrie 1784 se încheie patru armistiţii între 
reprezentanţi ai tot atîtor grupări ţărăneşti şi trimişi ai aurtorităţilor 
militare şi civile din Principatul Transilvaniei. Prin răgazul oferit de 
de aceste „înşelătoare armistiţii" se poate organiza tabăra adversă, care 
spre sfîrşitul lunii noiembrie 1784 reuşeşte încercuirea zonei în care s-a 
înstăpînit ţărănimea răsculată şi trece la asaltarea ei.5 

Atitudinea reprezentanţilor ţărănimii în cursul tratativelor purtate 
în timpul încheierii armistiţiilor a fost una de prudenţă faţă de armată 
şi Currtea din Viena, al cărei arbitraj în conflictul cu nobilimea din 
Principatul Transilvaniei spera să-l obţină. Pe de altă parte, armata 
imperială din Transilvania, în lipsa unui ordin expres al împăratului, 
care lua cunoştinţă despre răscoală abia după 12 noiembrie 1784, con
tinua să adopte o atitudine de neintervenţie, dar pregătindu-se pentru· 
a porni acţiunea de reprimare prin forţă a răscoalei. 

Conducătorii principali ai răscoalei au întrevăzut posibilitatea .ca 
armata să intervină, în cele din urmă, cu forţa împotriva răsculaţilor. 
In mai multe localităţi din munţi tocmai în perioada armistiţiului, fie
rarii satelor făuresc arme de luptă pe care le ia ţărănimea. Răsculaţii 
continuau să exercite, pe direcţiile importante dinspre Munţii Apuseni, 
o presiune crescîndă, rămînînd să fie organizaţi, pregătindu-se să întîm
pine unităţi ale armatei regulate austriece care ar încerca forţarea în
trărilor în munţi. 

Răscoala ţărănească, în ansamblul ei, avea, astfel, nu numai un ca-· 
racter antifeudal, antinobiliar, d şi unul antihabsburgic. Curtea din 
Viena este adversara oricărei soluţii de rezolvare pe cale revoluţionară 
a unor stări de lucruri din întinsul imperiu la cîrnna căruia se afla. 
Orice ridicare ţărănească, răzvrătire, răscoală, era implidt şi o mişcare 
antistatală, împotriva regimului austriac, care declanşa apoi acţiunea 
represivă, pentru a aduce „liniştea" necesară guvernării atîtor ţci.ri şi 
popoare subjugate. 

Caracterul antihabsburgic al răscoalei ţărăneşti din 1784 iese odată 
mai mult în evidenţă în cea de a doua fază a ei, cîrrd răsculaţii apăi·ă 

4 Traian Bălan, Atacul asupra Devei în timpul răscoalei populare clin 1784'-
1785, în Sargetia, 1968, V, p. 181-193. 

5 N. Edroiu, Aspecte militare ale răscoalei lui Horea (178'1-1785), în. ma
nuscrls. 
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zona Munţilor Apuseni în faţa asaltului general al armatei imperiale. 
Dacă în prima fază a răscoalei inamicul principal al ţărănimii răsculate 
a fost nobilimea, acum, la sfîrşitul lunii noiembrie 1784 şi începutul 
lunii decembrie 1784 răsculaţii au în faţă armata austriacă, organizată, 
pusă pe picior de luptă, trimisă de către împăratul habsburgic să pună 
capăt acţiunii ţărăneşti. In primele trei 'Ciocniri dintre armată şi dife
rite cete de răsculaţi (la Brad în 28 noiembrie şi la Rîmeţi şi Lupşa in 
29 noiembrie 1784), ţărănimea iese victorioasă, cauzînd pierderi arma
tei şi reuşind oprirea înaintării acesteia. Asaltul general al armatei era 
însă unul de amploare, ţărănimea fiind obligată să se concentreze pe o 
arie mai restrînsă. Ciocnirea din Zarand, de la Mihăileni - Blăjeni, din 
7 decembrie 1784, cînd armata înfrînge gruparea ţărănească ce acţiona 
în aceste părţi - accelerează sfîrşitul răscoalei, dispersarea ţărănimii 
şi liniştirea ei. Armata imperială a staţionat preventiv şi la începutul 
anului următor, 1785, în zona răscoalei şi în vecinătate, pentru a pre
întimpina reaprinderea flăcării răscoalei în primăvara aceluiaşi an. Co
misia de cercetare a cauzelor şi desfăşurării răscoalei, care a anchetat şi 
condamnat pe conducătorii principali ai răscoalei, comisie numită de îm
părat, a intrat în acţiune, îndeplinindu-şi misiunea ce i-a fost încredinţată. 

Răscoala lui Horea ne apare, în acest context, ca avînd un caracter 
complex, prin care ţărănimea a urmărit eliberarea ei socială şi naţio
nală deopotrivă.6 Răsculaţii au acţionat împotriva nobilimii maghiare şi 
a slujbaşilor acesteia, precum şi împotriva funcţionarilor fiscali, acolo 
unck stăpînul feudal direct era reprezentat de statul austriac. Pe mă
sură ce împotriva răsculaţilor erau trimise autorităţile civile şi militare 
din Principat şi intră în acţiune armata imperială, răscoala ţăranilor 
primeşte treptat şi un caracter antihabsburgic, de eliberare de sub do
minaţia austriacă. Organizarea regiunii Munţilor Apuseni în cursul răs
coalei după o concepţie ţărănească, înlăturarea aparatului funcţionăresc 
şi înlocuirea lui cu unul românesc, care să facă dreptate ţărănimii, a 
dat noi sensuri acestei mari mişcări sociale şi naţionale a poporului 
român din Transilvania. 

DER ANTIHABSBURGISCHE CHARAKTER DES HOREA AUFSTAND 
(1784-1785) 

(Z u s a m m e n f a s s u n g) 

Im vorliegenden Aufsatz eri.irtert der Verfasser den antihabsburgischen Cha
rakter des Ende 1784 in Siebenbi.irgen stattgefundenen grossen Aufstandes der ru
mănischen Bauem. 

Tiefgehende Ursachen, welche in der doppelten, sozialen und nationalen, 
Ausbeutung der rumănischen Bauemschaft Siebenbiirgens zu suchen sind, haben 
den antifeudalen und antiadeligen, wie auch den nationalen Charakter des Auf
tandes - um die Befreiung von dem Joch nationaler Unterdruclrung durch den 
ungarischen Adel und das osterreichische Regime - bestimmt. 

Der von Horea geleitete Aufstand trug von Beginn an einen antihabsburgi
shen Carakter, der sowohl der Tatsache zuzusprechen ist, dass în einem grossen 
Teii der Westkarpaten, auf den Fiskaldomanen, der Wiener Hof den Feudalbesitzer 
darstellte, als auch dem allgemeinen revolutionaren Sinn des Aufstandes. In der 
zweiten Phase des Aufstandes - als die kaiserlichen Truppen zur gewaltigen 
Niederwerfung einschritten und die Bauern cinen organisiertcn Widerstand lei
steten - trat sein antibabsburgischer Sinn um so mehr zum Vorschein. 

1 Vezi şi interpretarea dată în lucrarea acad. David Prodan, Supplex Libel
lus Valachorum, Bucureşti, Ed. Ştiinţifică, 1967, p. 264-280. 
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